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Sujet 1:

On considere I'application f de R vers R telleque: Vx€R. f(x)=x"—x+1

1. a) Calculer lesimagesde 0 etde 1 etde -1

b) Déduire I'image directe de I'ensemble A:{— 1,0,1}

. a) Calculer les antécédentsde 0 etceuxde 1 etceuxde 3

b) Déduire I'image réciproque de I'ensemble A=0,1,3]

. a) A partir de la forme canonique du trindme x’—x+1 , déterminer les coordonnées de Q , le
sommet de la parabole &,

b) Représenter graphiquement la parabole ¢,

etcellede [0,1]

1y
2

. a) Enutilisant &, , Déterminer I'image directe de

b) Enutilisant £, , Déterminer I'image réciproque de %,3 etcellede [—1,0]

. Soit I'application g de R vers R telleque: VxeR. g(x):x(\/?—l)+1

a) Montrer que f et g ontlaméme restriction sur [0,+o| le graphique

b) Représenter dans le méme repere qu'en 3-b le graphique de g

Sujet 2:

On considere I'application f de IR—|1) vers R telleque: VxeR-[1]. f(x)=

. Déterminer I'image directe de 'ensemble A=|—1,0

. Déterminer I'image réciproque de I'ensemble A=/0,1,—1

. Montrer que: ¥V x€R—[1. f(x)=1+ et déduire les asymptotes de £, de f

X—
¢) Représenter graphiquement I’hyperbole
. a) Enutilisant &, , Déterminer I'image directe de 0,1] etcellede |1,+x]

b) En utilisant £, , Déterminer I'image réciproque de 2, +00)

. Soit I'application g de |1,+o0| verste |1,+w| telleque: Vx€|1,+x. g(x)=f(x)
a) Montrer que : Vy€}1,+oo[. 3!x€}1,+oo[. g(x)=y

b) Déduire que g est bijective de |1,+o| verste |1,+oo| et définir sa réciproque g’

¢) Calculer gog(x) pourtout x&|1,+oo]
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Sujet 3:

Soit E un ensemble non vide et A une partie non vide de E telle que A#E

Soit f:P(E) 4 P(E) I'application définie par f(X)=AUX pour tout XEP(E)
1. Calculer f(@) et f(A) et f(A) et f(E)

Montrer que I'équation 4 n’a pas d’antécédent par f  dans P(E)

Montrer que f n’est pas injective

> WD

Montrer que fof =f

5. Soit g Tlapplicationde P(E) vers P(E) telleque: VXcE. g(X)=ANnX

Etudier les propriétés de I'application g

Su'|et74:
it ti ’ 1 i Sfinie de E [O 1Vl I licati (X) l
Soit A une partie d’'un ensemble non vide E. On définie de vers 0,1 I'application | A(X) .

1. Calculer f;(x) et fg(x) pourtout x€E
2. Montrer que si Az et A#ZE alors f , est surjectif
3. Montrer que: A=B=f{f,=f,

4. Soit A et B deux parties d’'un ensemble non vide E.

a) Montrer que f,,;=f,*f5 etque fz=1-f,
b) Montrer que f,\z=fs—fafp etque [, z=fa*tfs—fafs

Sujet 5:
Soient f:E — F une application. Soient (A, A')€(P(E))* et (B,B')€(P(E))

1. Montrer que fIAUA'|=f(A)Uf(A’) et que f '[BnB'|=f'(BInf '(B’)

2. a) Montrer que ACf '(flAl)

b) Montrer que si f injective alors A=f"(f(A))
3. a) Montrer que f(f ')|B/CB

b) Montrer que si f est surjective alors f(f ')(B|=B
4. a) Montrer que fl/ANA'| Cf(A) Nf(A")

b) Montrer que f{ANA'| Cf(A) Nf(A') sietseulementsi f estinjective
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Sujet 6:
Soit E un ensemble non vide et soit x € E . On consideére les ensembles :
I'=XeP(E)/ xeX| e T=X€P(E)/ x¢X
1- Vérifierque: P|E|=TUT et I'nT=Q
2- Soit I’application h définie de I' vers T par h(X|=X—|x| Montrer que h est bijective et
définir sa réciproque
3- En utilisant les questions 1- et 2- , montrer par récurrence que :
cardE=n = cardP(E)=2"

Sujet 7:

Soit E unensemble non vide et P(E) lensemble de ses parties et A une partie de
1. a) Montrer que V¥ X€P(E). A\(AAX)=XNA et (AAX)\A=XNA (Schéma de Van)
b) Déduire que V X€P(E). AA(AAX)=X
2. Soit f: P(E) 4 P(E) I'application définie par f(X)= AA X pour tout XEP(E)
a) Calculer f(#&) et f(A) et f(A) et f(E)
b) Montrer que f estinjective et est surjective
d) Déduire que f est bijective et déterminer sa réciproque f

3. Montrer que fof (X)=f(X) (CeP(E))

Sujet 8:
Soit A une partie non vide d’un ensemble non vide E. Soit Z I’ensemble Z:{XEP(EJ /| ACX I
L’application ¢:P|E| - P(A)x Z esttelleque ¢(X|=(AnX,AUX) pourtout X€P(E)
1. Montrer que :
Q) AUX=AUY=AnX=AnY pourtout (A,X,Y)€(P(E))
b) AnX=AnY=AUX=AUY pourtout (A,X,Y)€(P(E))’
2. Montrerque: [ (AnX=AnY) et (AUX=AUY)] = (X=Y)
3. Aet BetC sont trois partie de E telles que BCACC.

AnNnX=B

AUX=C = X=|C\A|UB

Montrer que

4. Montrer que f est bijective et déterminer sa réciproque
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Sujet 9:
On considere 'application E , partie entiere, définie de R vers Z .

. Calculer E(v2) et E(_?l) . E est-elle injective ?

2. Montrer, par contre que E  est surjective

3. Déterminer I'image directe de Z et celle de [0,1] et cellede [—1,5|

4. Déterminer 'image réciproque de {—2} etcellede |—1,2) etcellede IN
5. Résoudre dans R TIéquation E(x’)=x

Soit 'application f:Z x[0,1] » R définiepar: V(p,d)eZx|[0,1]. f(p,d)=p+d

1. Vérifier que: V(d,,d,)€[0,1]. —1<d,—d,<1
2. Montrer que
V(p,.d,)eZzx[0,1]. Y(p,,d,)eZx[0,1]. p,+d,=p,+d, = (p,,d,)=(p,.d,)
Déduire que [ est une application injective
3. Montrer que f est bijective et définir sa réciproque (Penser a utiliser la partie entiere)

Soit I'application f:IN° = IN définiepar: V(p,q)eN’. f(p,q)=2"(2q+1)

1.
2.

Etudier la parité des entiers naturels premiers
a) Montrer , par I'absurde et en utilisant un argument de « parité » d’un entier, que :
si. 27(2q,+1)=2"(2q,+1) alors p,=p,
b) Déduire que f est une application injective
En considérant la décomposition en produit de facteurs premier d’un entier naturel, montrer que f

est surjective et déduire qu’elle est bijective

Sujet 12:

Soit f T'application de IR? dans IR définie par f(x,y|=(x+y,xy)

1.

2. Résoudre dans IR’ le systeme :

Montrer que : V|x,y|€IR*.  flx,y|=f(y,x). f est-elle une application injective ?

x+y=1

xy=1 - f est-elle une application surjective ?
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Sujet 13:
1. Montrer que : V x € IR. —1<—=X <1
1+‘x‘
2. Soit application f définiede R vers |—-1,1] par: Vx€IR. flx|= 1_:(‘ |
X

a) Montrer que I'application f est injective

b) Montrer que I'application f est surjective. Déduire I'image directe de IR par f
3. Soit 'application ¢ définiede |—1,1] vers R par:Vx€|-1,1]. g(x)zl_le|
Calculer gof (x) et fog(x)

4. Montrer que f est bijective de IR vers |—1,1| et déterminer sa réciproque

Sujet 14:

Soit f application définie de IR* vers R par: Vx#0.  f[x|=

1. Montrer que: Vx€[0,1]. f(x)=f -

X 1) . f est-elle une application injective ?

2. Montrer que Yx#0. f(x|<1. Déduire que f n’est pas surjective
3. Montrer que : f[IR*|=|—o0,1]
Sujet 15:
Soit f I'application définie de IR* x IR* vers |4 ,+ oo par : f[x,y|=[x+y|

1
=
X

etf

2. Montrer que f n’est pas injective

1. Calculer f pour tout x>0

1
_’X
X

X,—
X

3. Montrer que f est surjective
Sujet 16:
Soit I'application f:[—1,+oo[ > [1,+oo[ telle que f(x)=x+2 Vx+142 ;  x=-1
1. Vérifierque: WV x=>-—1. f(x)=(1+«/m)2
2. Déterminer I'image réciproque de B= [ 1,2]
3. Montrer que : V(a,b)e[—1,+oo[2. x<y = f(x)<f(y) .Déduire les variations de f

4. Montrer que f est bijective et définir sa réciproque '

5. Déterminer deux applications h et g telles que f=goh

Br-Rachid www.sc-math.e-monsite.com @ 2018

5



http://www.sc-math.e-monsite.com/
http://www.sc-math.e-monsite.com/

TD DE MATHEMATIQUES — 1SM-CYCLE SECONDAIRE QUALIFIANT

Les applications

Br-Rachid  www.sc-math.e-monsite.com

Sujet 17:
Soient les applications définies de R vers R par: u(x)=x"—xet f(x)=x"—2x>+x

1. Calculer u(O) et u(l) et déduire que f n’est pas injective

2. Montrer que : YV x€R. u(x)z _Tl et déduire que f n’est pas surjective

3. a) Montrer que : Vx€IR. f(x):(xz—x)z—(xz—x)

4. b) Ecrire f sous forme d'un composé de deux applications a déterminer

Sujet 18:
Soit f uneapplicationde IR vers R telleque Vx€R. fof(x)=4x—9

1. Calculer f(3)
2. Montrer que [ estinjective et est surjective
3. Calculer f~'(x) en fonction de f(x)

Sujet 19:

Soient f:IN*IN telle que f(1)=4 et f(n+1):%f(n)+% (WVneN*) et g(n)=f(n)-3

1. Calculer f(2) et g(1)

2. a) Montrer que: VneIN". g(n+1):%g(n)

b) Déduire que Y nelN*.  g(n+1)=

n—1
E) puis déduire f(n) enfonctionde n

3. Montrer que [ estinjective mais pas surjective

Sujet 20:
1. Soit a un nombre réel tel que |a|<1 . Montrer que : Vx€|-1,1]. 1a++a)§<
. 1s o . p a+x
2. On considére ’application ¢, de |-1;1| vers |-1;1] donnée par o, (x)= Tt ax

a) Déterminer @ 0¢_, et @ 0@,

b) Montrer que ¢, estbijective et déterminer sa réciproque
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